

# 单亲父亲和脑瘫女儿这30年

## 记普陀区真如街道北大街居民陆龙祥

■记者 傅佩文 实习生 丁雨

家住普陀区真如街道北大街居民区的陆伟葶患有先天性脑瘫,无法像正常孩子一样行走、说话,6岁时母亲离家出走,留下伟葶和妹妹两个孩子。父亲陆龙祥30年来又当爹,又当妈,一个人承担起照顾两个幼小生命责任。邻居们都说:“小伟葶很不幸,但遇见这么好的父亲,她真的很幸运。”



都慢慢步入正轨的时候,妻子却因炒股赔了钱,竟然抛弃了年幼的两个女儿,一走了之。这让陆龙祥一家生活雪上加霜。

2006年从橡胶厂下岗后,陆龙祥在居委会的帮助下找了一份保安工作,一个人的工资不仅负担大女儿的生活开销,还有小女儿的学费,生活过得很难。

### 父亲三十多年悉心照顾女儿,感动邻里

每天上班前,陆龙祥都要帮小伟葶洗漱、穿衣、做饭。有时中午回不来,他就提前将面包撕碎,放在碗

里用牛奶泡好,当作伟葶的午饭。那个时候的小伟葶,还可以自己用勺子吃饭。

女儿行动不便,不能行走,只能“爬着走”,陆龙祥为了女儿能更好地行动,天天把家里打扫得一尘不染。由于日复一日“爬着走”,小伟葶膝盖上生出了厚厚的茧,鞋子也坏了好多双,上个星期刚买的棉鞋,因爬来爬去,鞋子上蹭破了好几个洞,陆龙祥用膏药把洞贴上,再用针线缝一下,让女儿脚暖和一点。

前几年,女儿的病情加重,神经系统开始受损,手渐渐地失去了知觉,吃饭也不能自理了,一日三餐都

靠陆龙祥一勺一勺地喂。

每次吃苦药、大药片、胶囊类的药,对于伟葶来说都异常艰难,咽不下,有时还会卡在喉咙里,憋得眼泪汪汪。为了让女儿吃药,陆龙祥动足脑筋,把药片磨成药粉,和白砂糖搅拌,变成糖水让女儿用吸管吸。

带女儿去医院看病是个大工程,陆龙祥要将女儿从七楼一步一步地背下来,然后用轮椅推着女儿去医院。这一背,就是三十年。女儿小的时候还好,随着女儿日渐长大,陆龙祥每次背着女儿一趟楼都累出一身汗,停下来休息好几次。邻居们看着,总不忍心要上去帮忙,陆龙祥总是笑着拒绝,坚持自己背女儿上下楼。陆龙祥不擅言辞,但他知道,自己背不仅是父亲对女儿的承诺,更是一个这个家不能散的信念。

也有人提过建议让陆龙祥换个楼层低点的房子,这样方便行动。但女儿很喜欢现在的邻居们,不肯搬家。“别看孩子不会说话,心里明镜似的,你说的话,她都懂。”有一次,陆龙祥生病,女儿看见父亲身体不舒服,很难受,自己也趴在父亲身边哇哇地哭了起来。陆龙祥看见女儿哭了,自己眼眶也红了。

### 两个女儿都是他的宝贝

陆龙祥的家只有一室户,没有什么像样的电器,家具也都已老旧,但与生活的艰难相比,一家三口却知足常乐,他们的脸上始终洋溢着笑容,尤其是伟葶,笑起来如孩童般天真,阳光般灿烂。这笑容,也常常抚慰着父亲的心。(下转第3版)

【本期导读】

### 网购平台打假案上海开审



第04版

淘宝网将平台上售假的卖家告上法庭,该案也是国内首起网购平台打假案。



### 也是病 高潮迭起

第14版

女性高潮的种类有很多,但是要实现却并不容易,甚至有的女性从来都没有体验过高潮。



### 张杰谢娜秀恩爱 同时发微博为何灵庆生

第16版

谢娜与张杰同时晒出与何灵的合影,并为其庆生,一起打破了感情不和的传言,还换了种方式秀恩爱。

# “低头族”需警惕颈椎病

长征医院 吕碧涛

上海市卫计委授权发布  
**合理用药**  
上海医药特别支持

经根、脊髓、椎动脉,交感神经等)后出现了相应的临床症状。在我国,将颈椎病分为六种类型。第一种,颈型颈椎病,临床表现为颈后部肌肉酸痛,僵硬,颈肩部的活动受限。第二种,神经根型颈椎病,临床表现为上肢麻木,伴随放射性疼痛;第三种,椎动脉型颈椎病,有猝倒发作,伴有颈性眩晕;第四种,交感神经型颈椎病,临床表现为头晕,头痛,脸上出汗,四肢发凉,心慌等交感症状;第五种,脊髓型颈椎病,发病率不是很高,但后果非常严重,会导致病人四肢截瘫;第六种,混合型颈椎病,往往是两种以上的类型混在一起。

### 颈椎病的病因有哪些?

颈椎病的病因分为内在原因和外部原因。前者包括颈椎退行性改变、颈椎先天性的椎管狭窄、颈椎先天性畸形。后者主要为长时间的低头工作,包括低头看书、看电脑、看手机,还有就是受凉、疲劳、睡姿不良等。其实,颈椎病的发生跟每个人的生活习惯有很大关系,因此颈椎病的预防也主要是针对外部原因。

### 颈部酸痛或头晕就是患了颈椎病?

一般的颈部酸痛或头晕还不能称之为颈椎病,只能说是颈椎病的前期症状,这很有可能跟低头太多有

关系。尤其是年轻女性,由于肌肉力量相对来说比较薄弱,撑不住颈椎的曲度,长时间低头工作,看电脑、看手机会导致颈椎曲度反弓或者僵直,引起颈肩部的酸痛或者头晕头痛的症状。如果这种症状长期得不到缓解,很有可能发展成颈椎病。

### 如何预防颈椎病的发生?

一、避免长期的低头工作,包括看书、看电脑、看手机等;二、睡觉时选枕头不宜过高,高度应控制在10公分左右,质地不宜太软或太硬。另外,不要趴在桌子上睡觉;三、不要在床上斜躺着看电视,看书;四、避免损伤,尽量不要在行驶的车上睡觉,睡

觉时肌肉是松弛的,万一急刹车,颈椎很容易损伤;五、注意保暖,避免受凉。冬天建议围上围巾,保护颈椎周围的肌肉。夏天吹空调或吹风扇时,不要让冷风对着颈部吹;六、用正确的姿势使用电脑,双眼的高度应与电脑屏幕保持在同一水平线;七、加强颈部的肌肉锻炼,比如游泳、打羽毛球还有做一些颈部保健操;八、控制好力度,轻柔的按摩颈部,放松颈部肌肉。中国医药工业信息中心采编

吕碧涛 上海长征医院脊柱外科副主任医师、医学博士、副教授